

沒有中國製造的一年

你可以做到嗎？

◎ 卓理鈺



知道這本書的內容是在坐火車回台南的路上看到中時副刊的介紹。深深對作者的體驗感同身受。因為，也許你已經有體會，也許還裝作不知道，但中國製造的東西也已經悄悄地充斥在世界各國的商店裡，像是出國時風景區的紀念品，shopping mall 櫥窗裡美麗的衣裳，或是 dollar store (類似台灣的 10 元商店) 可愛的瓶瓶罐罐，都有可能是中國製造的貨品。

這本書是得過多項寫作大獎的美國資深財經記者莎拉·邦喬尼 (Sara Bongiorni) 所撰寫。由於作者在擔任財經記者的工作崗位上長期觀察到中國的崛起，而這項實驗的引爆點則是作者在 2004 年檢視完家人的聖誕禮物後，發現三十九件禮物終有二十五件是中國製造的。她發現到再不覺醒，她的一家人可能很快就淪陷在中國物品堆裡，於是，在 2005 年作者決定大膽嘗試開始過著沒有中國製造的生活。

在剛開始做這項實驗時作者就提出一個問題，抵制中國是一項可能的任務嗎？首先他必須先說服他在大學裡教書的先生。在他的認知中先生是個通情達理，可以溝通的好好先生。然而先生卻在剛開始就一臉憂心，但莎拉強調：不是只能買美國製的東西，只是不要買中國製造的東西而已，像是越南製、法國製都可以。他的先生還是不為所動。莎拉接著說：說不定我們會開始懂得節制開銷，會更省錢囉！這招也不管用。這使得作者不得不使出最後絕招：家裡抵前陣子制沃爾瑪 (Walmart) 不是也辦到了嗎！（在美國有些人因為不滿沃爾瑪壓榨供貨商的橫行霸道行徑，一起抵制到沃爾瑪購物，而沃爾瑪的貨物幾乎都是中國製造的）。作者的先生

MADE IN CHINA



聽到這裡，終於被作者說動，加入這場抵制的實驗。

這項抵制行動比較困難的部份其實還在後面，剛開始莎拉以為兩個一歲及四歲的孩子不懂得這項抵制行動，可以輕易地將商店裡滿坑滿谷的中國製造玩具摒除在門外，但真正開始執行的時候，才知道貨架上中國製的不是只有玩具而已。大兒子的腳在開始實驗的不久，已經明顯長大到快要穿不下原本的鞋子。莎拉終於體認，大賣場裡平價的鞋子幾乎都是中國做的。在賣場裡找不到非中國製造的小孩鞋，作者轉而到回家路上的高檔鞋店尋寶，在勞力跟老闆娘的質疑眼光監視下，明快的決定買了一雙要價六十五美元的童鞋。

莎拉先生凱文的努力配合似乎也不是那麼容易。因為凱文的太陽眼鏡在一開始抵制中國時就斷掉了，而他找了好幾家商店都無法找到非中國製造的眼鏡。然而凱文的眼睛受不了刺眼的光線，只好到孩子幼稚園的失物招領籃裡偷一副小孩的玩具眼鏡回來，為此，他還和幼稚園小朋友吵架。但小孩的眼鏡還是不太適合大人佩戴，所以凱文的系秘書只好犯規地送他兩副一元商店買來的中國製太陽眼鏡救急，解決了他當下的難題。

有小孩的媽媽都知道，買玩具是無法避免的，作者在一開始就發現只有樂高積木全部都是丹麥或美國製造的。所以在這一年開始不論是自己用的或是送人的玩具，幾乎都是買樂高，而剛開始小孩也都能夠接受（美國的樂高真的便宜，一盒只要六美元）。然而，對於小孩的要求，當母親的很多都無法貫徹執行鐵石心腸到底。萬聖節到了，看到同學或是表兄弟有南瓜燈，莎拉的大兒子小威只是想要一個

小的南瓜燈而已。當小孩已經突到眼睛都腫起來了，當媽媽的怎能不心軟。他心裡想，小威只是要一個南瓜燈而已，當時莎拉的心幾乎快要溶化了，但嘴裡講出的又是另一種語言，他告訴小威，你只要再忍耐一下，再過六十天，就可以買中國製造的南瓜燈了，而且可以買兩個！孩子的情緒在當下終於被安撫。但在睡前又想



MADE IN CHINA

起來開始嚎啕大哭，這使得莎拉又犯了一次規，他答應讓小威用自己儲滿的錢去買南瓜燈。就連莎拉這麼嚴格都犯了規，可見要徹底執行這個實驗有多麼的不容易。

故事終於熬到最終幕，終於要結束抵制中國的一年。再度檢視聖誕禮物，中國製造的比例已經明顯下降。但剛開始不太贊成的凱文竟然提出，要不要永遠抵制下去？但莎拉認為有必要對中國的十三億人口永遠憤恨難消嗎？抵制讓她們夫妻倆在購物癡發作時養成思考後再買的習慣，也就不會多買了一些便宜但是無用的東西。而這也達到環保的目的。

其實我在讀這本書時，對於中國製造物品充斥整個世界的問題雖然有一點擔憂，但也抱著一種回憶美國生活的心情來讀它的內容。書中提到的商店，如果在美國住過一段時間的人應該十分熟悉，像是沃爾瑪，K-Mart，或是 Home depot，都是我在當留學生常常逛的商店。像是剛去的第一年住家附近就有一家 K-Mart，我在唸書之餘，最喜歡去哪裡買台灣頗高檔的康寧餐具（美國製），直到現在我選一直在使用。可惜的是，到後來我再度買整組餐具時，裡面的杯子也已經漸漸被外國工廠製造的貨品所取代。我也想起在搬家時，向一位美國人買二手洗衣機的經驗。那位愛國的主人，覺得中國經濟的崛起讓許多美國人失業，因此他原本不願意降價將他的洗衣機賣給中國人；但是當他聽到我們是台灣的留學生時，他不但不自動降價給我，而且還免費運送，看著他一個人幫我們把洗衣機背到地下室時，忽然有一種莫名的感動。

在中國經濟蓬勃發展的同時，我們應該注意的是：就像推薦序文裡，陝博志教授所提到的，在中國，只要賺錢，不論是殺頭的事都有人會做。這個問題，可以從近年來發生的 SARS 事件或是黑心食品事件看到一些端倪，有更多真相可能被政治力掩蓋。

其實，在加入 WTO 之後，國內的許多產業已經受到嚴重的衝擊。基本上我個人也不是那麼討厭中國製造的物品，只是希望在購物時能有更多的選擇；如果賣場也能購買到越南製、泰國製、甚至是奈及利亞製造的產品，那麼世界的財富分配也就會比較平均。在看完這本書之後，對我自己最大的影響可能是：在買東西之前如果能夠花點時間看看標籤再思考一下要不要買，比較能夠避免買太多無用之物。這樣的思維在環保的議題上，也有正面的效益。當然，若採買之前若能夠看一下產地，多多愛用台灣製造的物品，也是很好的，畢竟台灣經濟需要大家的支持。